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Введение
  Система образования традиционно относится к наиболее консервативной из отраслей, наиболее часто укоряемой в запаздывании развития, «догоняющей» другие отрасли и негибкой к изменениям. И это верно – Школа, как хранитель традиций культуры, стабильности, ценностей, должна осмотрительно и мудро относиться к нововведениям, предлагаемым экономикой, политикой, обществом. 

   Одновременно перед Школой стоит другая задача – выпустить в жизнь человека, готового к изменениям, происходящим в обществе и экономике, способного адаптироваться к ситуациям выбора и принимать решения, адекватные этим ситуациям. 

Реалии современного образования и в частности предметов русского языка и литературы таковы, что объём информации, который необходимо освоить учащемуся возрастает с каждым учебным годом. Причём особенности преподавания предмета таковы, что практически каждый урок несет в себе новый объём информации, который ученик должен освоить (т.е. понять и принять). Времени же достаточного на осмысление и закрепления практически не остается. Возникает проблема информационной адаптации человека в обществе. Если ученик не имеет достаточных навыков обработки получаемой им информации, он испытывает колоссальные трудности и теряет интерес как к процессу учения и обучения, так и к самому предмету. Поэтому перед учителем в настоящее время встает проблема научить ребёнка таким технологиям познавательной деятельности, умению осваивать новые знания в любых формах и видах, чтобы он мог быстро, а главное качественно обрабатывать получаемую им информацию, применять её на практике. 

Современная жизнь вносит свои коррективы в методику преподавания. Чтобы урок литературы был интересен ученикам, учителю приходится осваивать новые методы подачи материала. В нашу жизнь прочно вошло такое понятие, как компьютерные технологии. Практически, в каждой школе, имеются компьютеры, компьютерные классы, ученики изучают такой предмет, как информатика. Это во многом облегчает использование компьютера на уроках литературы и русского языка (естественно, учитель сам должен владеть навыком общения с компьютером). Таким образом, если на уроках русского языка и литературы дозировано, умело использовать ИКТ, то у учащихся повысится качество знаний, познавательный интерес, уровень мотивации к обучению.

Знание ИКТ значительно облегчает подготовку к уроку, делает уроки нетрадиционными, запоминающимися, интересными, более динамичными. Интеграция ИКТ и современных педагогических технологий способна стимулировать познавательный интерес к русскому языку и литературе, создавая условия для мотивации к изучению этих предметов. Это рациональный способ повышения  эффективности  и интенсификации обучения и самообучения,  повышения качества образования. 

Личность и индивидуальность человека с присущими ему характеристиками являются результатом образовательного процесса. При этом воспитание личности заключается, прежде всего, в развитии системы его потребностей и мотивов. Характер мотивации учения и особенности личности являются, по сути, показателями качества образования. Именно поэтому выбрана такая тема, как «Использование ИКТ на уроках русского языка и литературы как средство повышения у учащихся мотивации к обучению».

Глава1. Психологические особенности детей среднего и старшего школьного возраста
При использовании мультимедийных технологий знания приобретаются по разным каналам восприятия (зрительным, аудитивным), поэтому лучше усваиваются, запоминаются на более долгий срок. Еще К. Ушинский отметил, что знания будут тем прочнее и полнее, чем большим количеством органов чувств они воспринимаются.

При  работе с использованием ИКТ важно учитывать и психологические особенности детей: ребенок растет, меняется. Совсем недавно он был прилежным первоклассником, а теперь он уже подросток, который весьма критически относится к вашим словам и объяснением учителя. С возрастом развиваются мышление, внимание, особенности памяти. Особенности учебной деятельности детей определяются их возрастными физиологическими и психологическими особенностями.

Средний школьный возраст (подростковый) характеризуется бурным ростом и развитием всего организма. В данном возрасте происходит  половое созревание. Усиливается деятельность желез внутренней секреции, в частности половых желез. Появляются вторичные половые признаки. Организм подростка обнаруживает большую утомляемость, обусловленную кардинальными переменами в нем. 

Восприятие подростка более целенаправленно, организованно и планомерно, чем у младшего школьника. Определяющее значение имеет отношение подростка к наблюдаемому объекту. 

Внимание произвольно, избирательно. Подросток может долго сосредотачиваться на интересном материале. 

Запоминание в понятиях, непосредственно связанное с осмысливанием, анализом и систематизацией информации, выдвигается на первый план.     

  Для подросткового возраста характерна критичность мышления. Для учащихся данного возраста свойственна большая требовательность к сообщаемой информации:  «подросток усиленно требует доказательств». Улучшается способность к абстрактному мышлению.

В подростковом возрасте происходит интенсивное нравственное и социальное формирование личности. Идет процесс формирования нравственных идеалов и моральных убеждений. Часто они имеют неустойчивый, противоречивый характер.

Общение подростков со взрослыми существенно отличается от общения младших школьников. Подростки зачастую не рассматривают взрослых как возможных партнеров по свободному общению, они воспринимают взрослых как источник организации и обеспечения их жизни, причем организаторская функция взрослых воспринимается подростками чаще всего лишь как ограничительно – регулирующая. Сокращается количество вопросов, обращенных к учителям. Задаваемые вопросы касаются, в первую очередь, организации и содержания жизнедеятельности подростков в тех случаях, в которых они не могут обойтись без соответствующих сведений и инструкций взрослых. Уменьшается число вопросов этического характера. 

Организация учебной деятельности подростков – важнейшая и сложнейшая задача. Ученик среднего школьного возраста вполне способен понять аргументацию педагога, родителя, согласиться с разумными доводами. Однако в виду особенностей мышления, характерных для данного возраста, подростка уже не удовлетворит процесс сообщения  сведений в готовом, законченном  виде. Ему захочется проверить их достоверность, убедиться в правильности суждений. Споры с учителями, родителями, приятелями – характерная черта данного возраста. Их важная роль заключается в том, что они позволяют обменяться мнениями по теме, проверить истинность своих воззрений и общепринятых взглядов, проявить себя. В частности, в обучении большой эффект дает внедрение проблемных задач.   Основы данного подхода в обучении были разработаны еще в 60 – 70  - е годы XX века отечественными педагогами. В основе всех действий при проблемном подходе лежит осознание отсутствия знаний для решения конкретных задач, разрешение противоречий. В современных условиях данный подход  должен реализовываться в контексте уровня достижений современной науки, задач социализации учащихся.

Следует предлагать подросткам сравнивать, находить общие и отличительные черты, выделять главное, устанавливать причинно – следственные связи, делать выводы. Важно также  поощрять самостоятельность мышления, высказывание школьником собственной точки зрения. 

Особенности внимания обуславливают особо тщательный подход к отбору содержания материала при организации учебной деятельности. Для подростка большое значение будет иметь информация интересная, увлекательная, которая стимулирует его воображение, заставляет задуматься. Но легкая возбудимость, интерес к необычному, яркому, часто становятся причиной непроизвольного переключения внимания. 

Хороший эффект дает периодическая смена видов деятельности – не только на уроке, но и при подготовке домашних заданий. Разнообразие видов работы способно стать весьма результативным  средством повышения внимания и важным способом предотвращения общей физической утомляемости,  связанной  как и с учебной нагрузкой, так и с общим процессом кардинальной перестройки организма в период полового созревания. 

Необходимо  акцентировать внимание подростков на связь приобретаемых знаний с практической жизнью. Известно, что учащиеся до изучения соответствующих разделов школьной программы часто уже располагают определенными житейскими представлениями и понятиями, которые позволяют им достаточно хорошо ориентироваться в повседневной практике. Это обстоятельство в тех случаях, когда их внимание специально не обращено на связь получаемых знаний с практической жизнью, лишает многих учащихся потребности в приобретении и усвоении новых знаний, так как последние не имеют для них практического смысла. Нравственные идеалы и моральные убеждения подростков складываются под влиянием многочисленных факторов, в частности, усиления воспитательного потенциала обучения.   Однако в связи с понижением авторитета учителя и родителей как носителей социальных норм и помощника в решении сложных жизненных проблем  большее внимание следует уделять косвенным методам воздействия на сознание подростков. Не преподносить готовую моральную истину, а подводить к ней, не высказывать категоричных суждений, которые подростки могут воспринять в «штыки».

Сегодня же, при минимальной оснащенности кабинетов, довольно сложно удерживать постоянный интерес учащихся. Зачастую оборудованием на уроке являются тексты, учебник, тетрадь, репродукции, которых нам явно не хватает, да и вид их оставляет желать лучшего. Оказать значительную помощь в решении этой проблемы могут ИКТ, которые дают возможность оживить урок, вызвать интерес к предметам. И что очень важно: уроки с использованием мультимедийных технологий – процесс осознанного усвоения материала.

Это особенно важно для работы с учащимися  старшего школьного возраста.   Юношеский возраст - это период выработки мировоззрения, характера и жизненного самоопределения; период самоутверждения, роста самосознания, активного осмысления будущего, пора поисков, надежд, мечтаний. Жизненные планы, ценностные ориентации старшеклассников на пороге выбора профессии отличаются дифференциацией по интересам и намерениям, но совпадают в главном: стремление занять достойное место в жизни, получить интересную работу, достойную зарплату, создать семью. 

У старшеклассников ярко выражено избирательное отношение к учебным предметам, так как потребность в значимых для жизненного успеха знаниях - одна из самых характерных черт старшеклассника. 

Восприятие характеризуется целенаправленностью; внимание - произвольностью и устойчивостью; память - логическим характером; мышление старшеклассников отличается высоким уровнем обобщения и абстрагирования, постепенно приобретает теоретическую и критическую направленность. Юность - период расцвета умственной деятельности: старшеклассники стремятся проникнуть в сущность явлений природы и общественной жизни, объяснить их взаимосвязи и взаимозависимости, выработать собственную точку зрения и собственную оценку; определяющий характер для самоутверждения личности приобретает самостоятельность мышления. 

Старшеклассники уважают интеллектуальные качества (подростки больше всего ценят физическую силу): живость ума, находчивость, умение остро чувствовать проблему, быстро ориентироваться в материале, необходимом для ее решения; в юношеском возрасте развивается умение комплексной оценки человека: кумирами становятся гармонично развитые люди (сочетание качеств ума с физической развитостью, внешней привлекательностью, хорошими манерами), при этом ``примерка'' качеств к себе стимулирует процесс самовоспитания, приобретающий устойчивость и целенаправленность. 

Ускоренными темпами формируются нравственные и социальные качества, так как юношеский возраст - это сензитивный период нравственной зрелости: более отчетливыми становятся моральные понятия, оценки, крепнут этические убеждения; глубже становится чувство взрослости; появляется стремление выразить свою индивидуальность (иногда это стремление приобретает гипертрофированные размеры); появляется усиленный интерес к этическим проблемам (некоторые педагоги считают, что характер разрешения этических ситуаций служит критерием морального развития личности); сильные переживания вызывает первая любовь.

Исходя из всего сказанного, вытекает, что главная задача учителя не только научить, но и заинтересовать, увлечь, повести за собой. 

Глава 2. Применение ИКТ на уроках русского языка

В настоящее время наблюдается все большее увеличение влияния медиа - технологий на человека. Особенно это сильно действует на ребенка, который с большим удовольствием посмотрит телевизор, чем прочитает книгу. Мощный поток новой информации, рекламы, применение компьютерных технологий на телевидении, распространение игровых приставок, электронных игрушек и компьютеров оказывают большое внимание на воспитание ребенка и его восприятие окружающего мира. Существенно изменяется и характер его любимой практической деятельности - игры, изменяются и его любимые герои и увлечения. Ранее информацию по любой теме ребенок мог получить по разным каналам: учебник, справочная литература, лекция учителя, конспект урока. Но, сегодня,  учитывая современные реалии, учитель должен вносить в учебный процесс новые методы подачи информации. Возникает вопрос, зачем это нужно.  Мозг ребенка, настроенный на получение знаний в форме развлекательных программ по телевидению, гораздо легче воспримет предложенную на уроке информацию с помощью медиасредств.

Необходимо научить каждого ребенка за короткий промежуток времени осваивать, преобразовывать и использовать в практической деятельности огромные массивы информации. Очень важно организовать процесс обучения так, чтобы ребенок активно, с интересом и увлечением работал на уроке, видел плоды своего труда и мог их оценить.

Помочь учителю в решении этой непростой задачи может сочетание традиционных методов обучения и современных информационных технологий, в том числе и компьютерных. Ведь использование компьютера на уроке позволяет сделать процесс обучения мобильным, строго дифференцированным и индивидуальным.

Сочетая в себе возможности телевизора, видеомагнитофона, книги, калькулятора, являясь универсальной игрушкой, способной имитировать другие игрушки и самые различные игры, современный компьютер вместе с тем является для ребенка равноправным партнером, способным очень тонко реагировать на его действия и запросы, которого ему так порой не хватает. С другой стороны, этот метод обучения весьма привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения.
Что же такое ИКТ?

Любая педагогическая технология - это информационная технология, так как основу технологического процесса обучения составляет получение и преобразование  информации.

Более удачным термином для технологий обучения, использующих компьютер, является компьютерная технология. Компьютерные (новые информационные) технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

Хочется  поделиться опытом, а также рассказать о некоторых компьютерных новинках, которые могут быть полезны в учебном процессе. Имея компьютер, учитель имеет неограниченные возможности в изготовлении печатных материалов к каждому уроку, учитывая все особенности групп и даже индивидуальные особенности отдельных детей. Для своих уроков печатаются тестовые задания, карточки — задания и так далее. Эффективность урока в случае использования печатных материалов, розданных ученикам, повышается вдвое: за урок можно не только изучить новый материал, но также закрепить его, отработать практические навыки. Хороший урок невозможно представить без хорошо сформулированной темы, постановки его целей и задач, планирования этапов, а также цели на каждом отдельном этапе урока. Обычно для этого используется классная доска, на которой выписываются все необходимые термины, составляются таблицы и схемы. Теперь есть прекрасная возможность заранее подготовить весь необходимый материал, расположить его в нужной последовательности и поместить на слайды. На слайдах мы можем, например, разместить иллюстрации, которые заменят нам старые таблицы.     Возможно, кто — то возразит, что нельзя урок сводить лишь к общению с компьютером. Но об этом и не идет речь. Конечно, живое, эмоциональное слово учителя — словесника никогда не заменить машине, пусть даже самой умной. Да и весь урок нецелесообразно строить на работе с компьютером. 

Применение компьютера на уроках литературы может быть самым разнообразным, преследовать разные цели  (ознакомление с наиболее интересными фактами биографии писателя, совершение заочных экскурсий по местам, связанным с жизнью и деятельностью поэта или писателя, видеопросмотр фрагментов кинофильмов, мультипликационных фильмов, спектаклей, балетов по произведениям того или иного писателя, прослушивание мастеров художественного слова, их исполнения отрывков из произведений и т. д.

 Таким образом, умелое использование компьютера на уроках позволяет реализовать обучающие, развивающие и эстетические цели.

Например, при изучении темы «Имя существительное», что в древности категория числа имен существительных включала в себя не 2, а 3 формы: единственное число, множественное число и двойственное.  В этом нам опять поможет не учебник, а компьютерная программа, работа с которой занимает 3-4 минуты учебного времени. Таким образом, применение ИКТ способствует углубленному изучению отдельных разделов науки о языке.

Очень удобно подается новый материал «Не с прилагательными» в 6 классе. Сначала предлагается вспомнить правило «Не с существительными», а затем ребята знакомятся с новой темой. Методически грамотная подача материала в компьютерной программе способствует успешному формированию личностных компетенций обучающихся при изучении этой темы.

Использование ИКТ позволяет дифференцированно подходить  каждому ребенку. Уверенные  в своих знаниях ученики,  быстро справляясь с основным заданием, получают право выполнить упражнение с помощью компьютерного тренажера и услышать заслуженное «отлично».

«Сильный» ученик выполняет компьютерное задание без подсказки, а менее подготовленный имеет возможность воспользоваться  помощью компьютера в виде звукового сопровождения. Естественно, разные по  уровню подготовки ученики получают разные задания.

Следует отметить, что средние и даже слабые ученики неплохо справляются с заданием компьютера. Если за традиционную  проверочную работу обучающийся получает «3» или «2», то упражнение тренажера на эту же тему, как правило, выполнит на балл выше. Это говорит о том, что ребенок, оказавшись рядом с домашним предметом, каким является для многих компьютер, чувствует себя более свободно и  комфортно.

Уроки литературы – это разговор особый. Они должны быть яркими, эмоциональными, с привлечением большого иллюстрированного материала, с использованием  аудио- и видео-сопровождений. Всем этим может обеспечить компьютерная техника с ее мультимедийными возможностями, которые позволяют увидеть мир глазами живописцев, услышать актерское прочтение стихов, прозы и классическую музыку.

Современный педагог должен уметь работать с новыми средствами обучения хотя бы ради того, чтобы обеспечить одно из главнейших прав ученика – право на качественное образование. При этом следует твердо усвоить, что информационно-образовательные ресурсы не должны заменять педагогических технологий. Они призваны оптимизировать затраты педагога, разгрузить его и помочь сосредоточиться на индивидуальной и наиболее творческой работе – отвечать на непростые вопросы любознательных учеников и, наоборот, пытаться расшевелить пассивных. И, конечно, учить ребят видеть красоту слова, красоту окружающего мира, воспитывать гражданина, востребованную личность. 

Применение информационных технологий в преподавании русского языка и литературы – это не дань моде, а необходимость: они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективнее организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам словесности, активизируют познавательную деятельность учащихся. 

Задача каждого учителя-словесника – сделать каждый урок привлекательным и по-настоящему современным. Когда-то И.А. Бунин точно и лаконично определил значение речи, русского языка в нашей жизни: «Лишь слову жизнь дана...» Научить детей бережно, умело обращаться со словом, гордиться красотой и уникальностью родного языка – важнейшая задача, особенно в наше время, когда так бурно развиваются наука и техника, а компьютерные технологии прочно входят в нашу жизнь, охватывая все сферы жизнедеятельности человека: промышленность, экономику, политику, культуру и, конечно, образование. 

Сам факт проведения урока русского языка в кабинете, оснащённом компьютерной техникой, интригует детей, у них появляется мотивация. Ребёнок чувствует потребность в знаниях. Ему не терпится узнать, что будет дальше. Вырастает интерес ученика к предмету. Ему интересно при помощи компьютера усваивать новый материал, проверять свой уровень компетенций. 

Где и как целесообразно использовать информационные технологии в обучении русскому языку, учитывая, что современные компьютеры позволяют интегрировать в рамках одной программы тексты, графику, звук, анимацию, видеоклипы, высококачественные фотоизображения? Во-первых, при изложении нового материала: визуализация знаний (демонстрационно-энциклопедические программы, программы создания презентаций, интерактивная доска). Во-вторых, на этапе закрепления изученного материала (программы-тренажеры). В-третьих, при контроле и проверке изученного (программы для тестирования и контроля). В-четвертых, при самостоятельной работе учащихся (программы-репетиторы, электронные энциклопедии, развивающие программы). Наконец, для индивидуальной тренировки конкретных способностей учащегося: внимания, памяти, мышления и т.п. 

Технические возможности кабинета русского языка и литературы: наличие интерактивной доски, коллекция дисков, обучающих программ, выход в Интернет в режиме on-line – позволяют использовать интерактивные таблицы, нетрадиционные задания, демонстрировать flash-ролики, которые очень нравятся учащимся. В обучающих программах могут быть использованы разнообразные формы наглядности в виде таблиц, схем, опорных конспектов. Они демонстрируют не только статичную информацию, но и различные языковые явления в динамике с применением цвета, графики, эффекта мерцания, звука, «оживления» иллюстраций и так далее (это качественно новый уровень применения объяснительно-иллюстративного и репродуктивного методов обучения).

 Особенно эффективно использование компьютера для тренинга и контроля усвоения знаний и навыков учащихся. Известно: чтобы грамотно писать, мало знать и понимать орфографические и пунктуационные правила, главное – выработать «автоматизированную грамотность», которая должна стать буквально подсознательным навыком. Именно в этой работе нам может помочь компьютер. Он пунктуален, скрупулезен, неутомим, беспристрастен и упорен в достижении поставленной перед ним задачи. В индивидуальной работе с учеником он способен выявить все пробелы в его грамотности и методически искоренять их до полной ликвидации. 

Сейчас в распоряжении учителя появилось много образовательных программ на CD с тренажерами, моделирующими и контролирующими тестами, тренировочными упражнениями. Работая на компьютере с тестами, выполняя задания на интерактивной доске, дети проявляют неподдельный интерес, а привнесение элемента новизны способствует усилению внешней и внутренней мотивации обучения школьников. 

Много полезных программ можно найти на сайте www.school-collection.ru, рассчитанных на разные возрастные группы. Например, интересный игровой продукт представлен для учеников 5 класса. При закреплении темы «Чередующиеся гласные в корне слова» можно использовать интерактивную игру «Помоги ослику съесть морковку». За 2 минуты необходимо вставить правильно буквы в слова с чередующимися гласными в корне. Если ошибся или замешкался – ослик не получит желанное лакомство. Занимательна и в то же время познавательна игра «Дождик капал», которая проверяет знание словарных слов. Выучил слова из словаря – расцветет великолепная клумба, нет – вырастет только сорняк. Благодаря этому же сайту провожу интересные уроки с мультимедиа, которые в занимательной форме знакомят обучающихся с теоретическим материалом, наглядно в интерактивном режиме демонстрируют примеры, обобщения, делают выводы. 

На уроках закрепления изученного неоценимую помощь оказывают обучающие тесты из коллекции образовательных ресурсов. Хотя известно всего три вида компьютерных заданий (выбор, ввод по шаблону, распределение по группам), работая с коллекцией, ученики встретятся с множеством их модификаций. Следует отметить, что разнообразие заданий объясняется не только стремлением сделать их более интересными для учеников. Чаще всего сама тема, языковой материал, ее обеспечивающий, требуют поиска формы, максимально отвечающей содержанию, а также поставленным задачам и целям. Многие задания иллюстрированы рисунками, их включение обосновано психологическими особенностями детей данной возрастной категории, а также игровой, занимательной формой многих заданий. Часто рисунок помогает решить поставленную перед учеником задачу. Такие виды работ повышают мотивацию учащихся к изучению правил, развивают внимание, скорость, умение работать в команде. 

В последнее время издательство «Просвещение» предлагает диски к учебникам литературы (программа В.Я.Коровиной). С большим вниманием учащиеся слушают актерское чтение произведений, отвечают на вопросы, которые им  задает компьютер. 

Сегодня на уроке литературы можно совершить виртуальную экскурсию на родину писателя или поэта, побывать в его музее (например, учащимся очень понравился музей М.Ю.Лермонтова в Тарханах), услышать мастерское чтение любимых классических произведений, познакомиться с критическими материалами, в Интернете найти нужную информацию, тексты. 

Просмотр фрагментов фильма заставляет учащихся по-новому взглянуть на произведение, визуализация образов героев делает их ближе, понятнее, у многих появляется желание перечитать произведение, сравнить фильм с текстом. 

Таким образом, использование ИКТ на уроках и во внешкольной деятельности дает высокие результаты: развивает творческие, исследовательские способности учеников, повышает их активность, способствует интенсификации образовательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, активизирует познавательную деятельность учащихся, повышает интерес к предмету, развивает у детей логическое мышление. Я верю, что мои ученики смогут овладеть всеми ключевыми компетенциями школьника (коммуникативной, культуроведческой, информационной, языковой, исследовательской), что позволит им не только успешно выдержать выпускные экзамены, но и стать востребованными специалистами, занять достойное место в обществе. 

Глава 3. Из опыта работы

Применяя компьютерные технологии на уроке, важно помнить и об возрастных психологических особенностях детей. 
Например, учащиеся 5 классов, не имеющие достаточного опыта работы с компьютером, с удовольствием работают с демонстрационным материалом. Так на уроках литературы очень успешно были просмотрены заочные экскурсии в Тарханы, Мелихово (при изучении жизни и творчества М.Ю.Лермонтова, А.П.Чехова). Здесь важным моментом является не пассивный просмотр, а последующее обсуждение или ответы на поставленные заранее вопросы.

На уроке литературы в 7 классе, изучая характер и быт главного героя повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель», дети заочно посетили музей, расположенный на станции Выра Ленинградской области. Ребята узнали, что это единственный музей литературного героя в России. Познакомились с нравами, бытом и предметами интерьера 19 века. Позже эта же экскурсия использовалась на уроке русского языка при написании выборочного изложения «В доме станционного смотрителя». Здесь в помощь детям выступил не только текст, но и комментированное посещение музея.
Большим подспорьем служат и презентации. Их очень удобно использовать при знакомстве с авторами, их биографиями, творчеством. Опять же хочется напомнить о проблемном вопросе, чтобы урок не превратился в кинопросмотр. Презентации позволяют более образно, красочно представить изучаемую эпоху, этому помогает не только печатный текст, но множество фотографий, которые в изобилии  есть в сети. С помощью презентации эффективно проходит проверка домашнего задания. Например, на экран выведены основные даты жизни и творчества автора, по которым учащиеся дают более подробный ответ. Можно провести проверку домашнего задания и, наоборот: на экране основные события из жизни автора, которые нужно соотнести с конкретными датами. Учащиеся 9 классов с удовольствием выполняют презентации по литературе, как домашнее задание, сами. Так как почти для каждого ребенка компьютер дома стал не только игрушкой, но и любимым хобби, которое при этом помогает получить хороший балл на уроке. Этим же детям по силам и презентации по русскому язык. Это могут быть схемы, таблицы, алгоритмы, которые пользуются успехом на уроках  в 5, 7 классах. Младшие дети, узнавая фамилии, тоже загораются желанием не только видеть их презентации на уроках, но и самим их делать.

В 9 классе с успехом проходили уроки по комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума». Учащиеся увидели спектакль, в котором играют современные знаменитые актеры. Дети совершенно не ожидали увидеть их в образе Чацкого, Фамусова, Софьи. Так как они видели их только в образах бандитов или супергероев боевиков. Узнаваемые лица подстегнули ребят прочесть комедию: раз молодые и знаменитые это играют, значит это не так старо и скучно. Учащиеся получили возможность услышать профессиональное чтение актеров, сравнить свои представления о героях произведения с видением режиссера, более понятными стали монологи главных героев.
 При изучении «Белых ночей» Ф.М. Достоевского были показаны фотографии Петербурга, что помогло полнее раскрыть образ мечтателя и его любовь к этому городу. Здесь же проявился и патриотизм ребят, многие из которых перестали мечтать поездках за границу, ведь и на Родине столько всего прекрасного.
Изучая «Евгения Онегина» А.С. Пушкина, дети приобщались к классической музыке, к которой мало кто из них проявляет интерес. Были прослушаны  ариозо Онегина, объяснение Онегина с Татьяной, просмотрены отрывки из оперы «Евгений Онегин» - ария Ленского, ария няни, письмо Татьяны. На уроках звучало чтение романа Консовским. Дети снова по-новому взглянули на классику.
Перед прочтением повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» учащимся 7 класса был показан исторический комментарий. Благодаря ему дети поняли причину происходящих в повести событий, место действия, причину возникновения казачества и его роль в истории страны. То есть школьники были подготовлены к изучению произведения. С помощью презентаций были составлены сравнительные характеристики героев. A фрагменты из художественного фильма о единстве казаков покорили юные сердца настолько, что некоторые дети перечитывали повесть еще раз.
На уроках русского языка использование ИКТ делает работу более интересной, разнообразной, насыщенной.

Интересным не только для учащихся, но и для учителя получился урок развития речи в 7 классе по теме «Описание портрета Дениса Давыдова». На экран была выведена презентация, которую сопровождало слово учителя. Было рассказано об авторе (О. Кипренском); спорах, кто же в действительности изображен на портрете; о том, кто же такой Денис Давыдов; прочитано стихотворении Д.Давыдова; прослушан романс на его стихи. Была проведена большая словарная работа. Все это сопровождалось вопросами о типах и стилях речи, конструкции сочинения. 
При изучении темы « Одна и две Н в суффиксах прилагательных и причастий» ученики с помощью презентации на этапе актуализации знаний повторили правописание прилагательных,  на этапе изучения нового материала составили опорные схемы и таблицы.
Учащимся 9 класса можно предложить дома сделать презентацию по изученной теме («Виды подчинения», «Типы придаточных», «Знаки препинания в сложносочиненном предложении» и т.п.), которую с успехом можно использовать на уроках обобщения и повторения. Эти же ребята предлагают свою помощь в изготовлении схем и таблиц по темам русского языка для более младших учащихся.

Учащимся всех возрастов интересно выполнять за компьютером тестовые задания. 

Сложность использования ИКТ на уроках заключается в том, что неожиданно для всех может отключиться электричество, поэтому в запасе всегда нужно иметь печатный вариант урока. Трудность в использовании компьютера на уроке создает  низкая скорость работы Интернета: нет возможности просмотреть материал в режиме on- line, приходится заранее ставить закачку в школе или скачивать дома. Также на нашем рынке трудно найти лицензионные диски (программы - тренажеры, репетиторы). 

Но, как показывает практика, без информационных технологий уже невозможно представить себе современную школу. Очевидно, что в ближайшие десятилетия роль персональных компьютеров будет возрастать и в соответствии с этим будут возрастать требования к компьютерной грамотности обучающихся. 

Использование ИКТ на уроках в  школе помогает учащимся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира, овладеть практическими способами работы с информацией, развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств. 

Применение ИКТ на уроках усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность обучающихся. 

Использование ИКТ на уроке позволяет в полной мере реализовать основные принципы активизации познавательной деятельности: 

-Принцип равенства позиций 

-Принцип доверительности 

-Принцип обратной связи 

-Принцип занятия исследовательской позиции. 

Реализация этих принципов просматривается на всех уроках, где применяется ИКТ. 

Использование ИКТ позволяет проводить уроки: 

- на высоком эстетическом и эмоциональном уровне (анимация, музыка) 

- обеспечивает наглядность; 

- привлекает большое количество дидактического материала; 

- повышает объём выполняемой работы на уроке в 1,5 – 2 раза; 

- обеспечивает высокую степень дифференциации обучения (индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания). 

Применение ИКТ: 

- расширяет возможность самостоятельной деятельности; 

- формирует навык исследовательской деятельности; 

- обеспечивает доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам; 

- способствует повышению качества образования. 

Заключение

Особенностью учебного процесса с применением информационных технологий является то, что центром деятельности становится ученик, который исходя из своих индивидуальных способностей и интересов, выстраивает процесс познания. Учитель часто выступает в роли помощника, консультанта, поощряющего оригинальные находки, стимулирующего активность, инициативу, самостоятельность. 

Уроки с использованием информационных технологий не только расширяют и закрепляют полученные знания, но и в значительной степени повышают творческий и интеллектуальный потенциал учащихся. Поскольку фантазия и желание проявить себя у школьников велики, стоит учить их как можно чаще излагать собственные мысли, в том числе и с помощью информационных технологий. Использование информационных технологий на уроках дает возможность проявить себя любому из учащихся, при этом формы работы выбирает для себя сам ученик. Так, дети с математическими способностями чаще работают по изготовлению программных продуктов - презентаций. Дети “гуманитарии” выбирают  работу по составлению кроссвордов или сообщений, докладов, рефератов. Учащиеся имеют прочные, глубокие знания по предметам, у них сформированы стойкие познавательные интересы, развито умение самостоятельно применять полученные знания на практике. Можно сказать с уверенностью, что использование информационных технологий может преобразовать преподавание традиционных учебных предметов, рационализировав детский труд, оптимизировав процессы понимания и запоминания учебного материала, а главное, подняв на неизменно более высокий уровень интерес детей к учебе. 

Учителя, которые в своей работе используют ИКТ, пришли к выводу: информационные технологии только для ищущих, любящих осваивать новое учителей. Они для тех, кому небезразличен уровень своей профессиональной компетентности, кого беспокоит, насколько он, педагог современной российской школы, соответствует требованиям века грядущего. «Земные чувства все отдайте постиженью новизны»- эти слова великого Данте теперь могут служить девизом на пути освоения как мультимедийных технологий, так и педагогических.
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Приложение 1

Урока литературы в 5 классе. 
Тема: Сказочный мир А.С.Пушкина.

Цель: приобщить учащихся к миру прекрасного, заключенного в сказках А.С.Пушкина. Привить любовь к чтению, способствовать развитию творческого таланта детей посредством использования информационных технологий. 

I.Организационный момент:

Проверить готовность учащихся к уроку.

II. Ход урока
Слово учителя:

Слайд 1.  Начать сегодняшнее мероприятие мне хотелось бы словами: «Милые, любите Пушкина!» Имя Александра Сергеевича, черты его лица приходят в наше сознание с самого раннего детства, а первые его услышанные или прочитанные сказки воспринимаются нами как подарок, всю ценность которого, увы, познаешь лишь только с годами. А сердцу так чуда хочется, пусть маленького, но чуда.

1. Влияние няни на становление поэта.

 Вам известно, что Пушкин писал не только стихи, прозу, драмы, но еще и сказки. Поэт не случайно обратился к жанру сказки.   Большую  роль  в становлении автора сыграла его няня Арина Родионовна. С раннего детства будущий  гений слышал сказки о народе, царях… Итак, долгие зимние вечера, тусклый свет лучины и неторопливый певучий сказ няни Арины Родионовны: «Некоторый царь задумал жениться, но не нашел по своему нраву никого. Подслушал он однажды разговор трех сестер. Старшая хвалилась, что государство одним зерном накормит, вторая, что одним куском сукна оденет, третья, что с первого года родит 33 сына». Знакомый сюжет? Какая это сказка? (Сказка о царе Салтане…) Так Пушкин записал со слов няни 7 сказок.   

Давайте посмотрим небольшой   фильм об авторе и его детстве.

Видеофайл «Пушкин и няня» - 12-13 мин.

2. История создания сказок. Слово учителя.

Слайд 2.  Все сказки А. С. Пушкина написаны в одном месте, правда, в разное время. В селе Болдино Нижегородской губернии в 1830 году написаны «Сказка о медведихе» и «Сказка о попе и его работнике Балде». Там же в 1833 году созданы «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях», «Сказка о рыбаке и рыбке», возник замысел «Сказки о золотом петушке». Эти периоды называются первой и второй Болдинской осенью.

Слайд 3. Сказки Пушкина – это не только своеобразный взгляд на мир и человека в нём, но и отражение собственной судьбы поэта. «Сказка о царе Салтане» написана почти сразу после женитьбы на Наталье Николаевне Гончаровой и является своеобразным величанием невесты-красавицы.

Слайд 4. Как известно, сюжет о мёртвой (или спящей) царевне есть в фольклорах многих европейских народов. Многие писатели-сказочники использовали его для своих произведений. Назовите не менее трёх известных литературных сказок, главной героиней которых является спящая царевна.

· «Белоснежка» братьев Гримм

· «Спящая царевна» В. А. Жуковского

· «Спящая красавица» Шарля Перро    (Слайд 5.)

III. Проверка знаний детей.

Слайд 6.   Вы заранее получили задание вспомнить и перечитать сказки Пушкина.  Давайте проверим, хорошо ли вы их помните.

Слайд 7.   Сколько сыновей было у царя Дадона

Слайд 8.   Что за страшная картина!

                 Перед ним его два сына…

Слайд 9.  За сколько лет должен был собрать Балда оброк с чертей

Слайд 10.  Лучше б не надобно дохода,
                         Да есть на них недоимка за три года.

Слайд 11.  Сколько лет рыбачил старик?

Слайд 12.  Он рыбачил тридцать лет и три года.

Слайд 13.Перечислите по порядку все желания старухи в «Сказке о                          рыбаке и рыбке». (Корыто, изба, столбовая дворянка, вольная царица, владычица морская).

Слайд 14.  На какую птицу охотились семь богатырей? 

Слайд 15. Выезжали погулять,
                       Серых уток пострелять.

Вы молодцы. Хорошо помните сказки. Узнаете ли вы пушкинские сказки в современной интерпретации?

Слайд 16.  Угадайте, о какой сказке идёт речь.

1. Торговая фирма «Пальмира» предлагает импортные товары: соболя, черно-бурые лисицы, донские жеребцы, чистое серебро, злато. И всё это по доступным ценам! «Пальмира» ждёт вас! 

Правильный ответ: «Сказка о царе Салтане…»

2. Тем, кто интересуется жилплощадью! Всего за 5 тысяч сдаю на лето горницу в аренду. В горнице имеются: кругом лавки крытые ковром, под свечами стол дубовый, печь с лежанкой изразцовой. 

Правильный ответ: «Сказка о мертвой царевне…»

3. Школа целителей и экстрасенсов проводит ежемесячные платные курсы. Излечиваются такие заболевания, как: укусы правого и левого глаза, волдыри на носу. 

Правильный ответ: «Сказка о царе Салтане…»

IV. А теперь давайте поиграем в игру «Кто быстрее»:

Слайд 17.  Сколько жили старик со старухой у самого синего моря? 

· (тридцать лет и три года) 

· Какими словами извещал петушок царя Дадона о том, что опасности для царства-государства нет? 

· (Кири-ку-ку, царствуй, лёжа на боку) 

· Какими словами бранила старуха своего старика в «Сказке о рыбаке и рыбке»? 

· (Дурачина ты, простофиля) 

· Какая сказка заканчивается словами: «Сказка – ложь, да в ней – намёк, добрым молодцам урок»? 

· («Сказка о золотом петушке») 

· Какую песню пела белка в «Сказке о царе Салтане»? 

· («В саду ли, в огороде») 

· Как полностью называется «Сказка о царе Салтане»? («Сказка о царе Салтане, о сыне его славном Гвидоне и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди») 

Сможете ли вы продолжить фразы из этих сказок?    Слайд 18.Слайд 19.

V. Слово учителя.

Творчество А.С.Пушкина  внесло огромный вклад не только в развитие русской литературы.  Оно оказало влияние на музыку, живопись, театральное искусство.

Слайд 21. На этой картине Михаил Врубель изобразил свою жену, замечательную певицу Надежду Ивановну Забелину. Полотно вызвало бурю горячих отзывов, его очень любил Александр Блок и даже посвятил ему стихотворение:

Дали слепы, дни безгневны,

Сомкнуты уста.

В непробудном сне царевны

Синева пуста.

Слайд 22. Эта опера — последнее произведение Н.А. Римского-Корсакова, её поставили на сцене лишь после смерти композитора. Подзаголовок оперы — «Небылица в лицах». В ней ни одного положительного персонажа, потому что это произведение запечатлело тревожные и горестные размышления Римского-Корсакова о судьбе России. Как назвалась опера?  («Сказка о золотом петушке» - Слайд 23.)

Слайд 24.  Один известный русский художник мечтал проиллюстрировать все сказки А.С. Пушкина, но смог выполнить рисунки лишь к двум. Его иллюстрации поражают зрителей точностью линий, красочностью, декоративностью. Но самое главное в этих работах, по словам искусствоведов, то, что художник смог достигнуть единства и целостности образного мира сказок Пушкина и своих иллюстраций. О каком художнике идет речь и иллюстрации к каким сказкам Пушкина он создал? (Иван Билибин)

Слайд 25. «Сказка о медведихе» послужила толчком к созданию одного из шедевров русской живописи. О какой картине идёт речь? Кто её автор? Один ли художник писал это полотно или у него были помощники?  (  И.И. Шишкин в 1889 году написал картину «Утро в сосновом лесу», медведи на ней нарисованы художником К.А. Савицким.)

Слайд 26. Слайд 27.

Сказки Пушкина легли в основу оперы Шостаковича «Сказка о попе и работнике его Балде» - прослушивание отрывков из оперы.

Слайд 28. Кинематограф тоже не остался равнодушным к этим произведениям. И в самом начале развития кинематографа был снят фильм по «Сказке о мертвой царевне…» Этот фильм еще черно- белый, немой, но я думаю, что вам все будет понятно (просмотр).

Слайд 29. Слайд 30. И хочется, чтобы вы  на последних слайдах еще раз посмотрели на произведения разных авторов, которых впечатлило творчество великого мастера.

VI.  Итог урока.  В чем же обаяние пушкинских сказок? В прелести стиха, в яркой изобразительности языка, в их глубокой человечности? (Каждая строчка сказок хранит частицу души самого поэта.) В этом мы сегодня с вами убедились.

Хочется верить, что вам сегодня было интересно. И в будущем вы еще не раз возьмете в руки томик  Пушкина и с удовольствием прочтете его лирические произведения, интереснейшие повести или  романы.
VII. Выставление оценок.
Приложение 2

Урок литературы в 7 классе

Тема урока: «Образ главного героя повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»

Цели урока 

· учить составлять характеристику героя и находить средства ее раскрытия;

· развитие умения находить в художественном тексте материал, необходимый для характеристики героя, умения на тексте показать отношение автора, его позицию;

· воспитывать любовь к истории Родины, чувство патриотизма и национальной гордости; 

I. Организационный момент.

Проверить готовность учащихся к уроку: наличие текстов, тетрадей , ручек.

II. Ход урока:

1. Вступительное слово учителя:

(Слайд №1) Прошло совсем немного времени со дня смерти Алексия II, Патриарха Московского и  Всея Руси. 

Что вы знаете об этом человеке?

Помимо пасторской деятельности Алексий II много сделал для общества, для укрепления мира и согласия на всей Земле. Его труд ценили. Патриарх удостоен многих наград. Я назову только некоторые:

- премия «За приверженность миру и добру»;

- орден «Золотой сокол» за вклад в достижение согласия и дружбы между народами;

- международная премия «Голубь мира», учрежденная Международным общественным фондом «Мир без войны»

Я хочу зажечь свечу в память об ушедшем человеке. 

Составьте словосочетания со словом «свеча». /среди названных выделяем огонь свечи, пламя свечи/ (слайд №2)

Составьте словосочетания со словами огонь, пламя. /огонь войны, огонь сражений, пламя войны, сражения/

Именно в такое время, в огне сражений, в пламени войны прошла жизнь героя нашего урока – Тараса Бульбы.

Мы почти прочитали повесть.

Какие знания вы получили при чтении повести, о чем узнали?

Понятно ли вам о каком времени говорится в повести? О каких исторических событиях?

Для того, чтобы вы полнее поняли роль запорожцев в истории, посмотрите, пожалуйста, небольшой исторический комментарий.

(Видеофайл «Исторический комментарий к повести»). Так о каком же времени пишет Гоголь? Расскажите, что вы поняли об этой исторической эпохе. (Ответы учащихся по просмотренному файлу – фронтально).

Итак,  тема нашего урока «Образ главного героя повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» (слайд №3)

2. Работа с иллюстрациями к повести.

Определите какой эпизод иллюстрирует слайд. (слайды №4-9).

(При наличии времени на уроке дети ищут цитаты, иллюстрирующие слайд).

3. Работа в группах по составлению характеристики Тараса Бульбы.

    Предварительно, до урока, дети делятся на группы и каждая группа получает опережающее задание. На уроке каждая группа систематизирует свои наблюдения, делает вывод и выступает с ним перед классом./

Каждая группа получает раздаточный материал для работы (см. Приложение к уроку).

Первая группа отмечает такие средства создания образа как портрет, пейзаж, интерьер, речь героя, поступки, отношение к окружающим.

(слайд №10)

Вторая группа с помощью ключевых слов и опорной схемы дает характеристику героя как защитника Родины и православной веры.

(слайд №11)

Третья группа анализирует использование автором языковых средств выразительности главы IX повести. 

(слайд №12)

Особое внимание уделяем следующим средствам 

- эпитеты: посеребренная в козацких делах голова, молодые жемчужные души;

 - сравнения: молодая кровь, подобно дорогому вину;

                       как молодой борзый пёс, как подлая собака (Андрий);

                       грохнулся, как подрубленный дуб (Тарас).

4. Чтение с остановками финала повести (главы XI-XII), который ученики не читали.

   В целях экономии времени читает учитель, дети следят по тексту, закрывая листочком бумаги последующий текст. При наличии времени дети читают вслух, в нужных местах учитель останавливает и задает вопросы, предлагая предположить продолжение/

- Нам осталось узнать, чем закончится повесть. Скажите, чего вы ждете от Тараса?

1. От начала XI главы до слов «Впереди всех шел Остап». СТОП!

Как будут вести себя Тарас и Остап?

2. До слов «Как будто стала подаваться его сила…»

О чем думал Остап?

3. До слов «Батько! Где ты? Слышишь ли ты?» 

Что сделает Тарас? 

     4. Начало XII главы -слова «А что же Тарас?»

      Что делал Тарас после смерти Остапа?

      5. До слов «… обступил его коронный гетьман Потоцкий».

      Как поведет себя Тарас в осаде?

     6. До слов «…не об огне он думал, которым собирались жечь его…»

      Куда смотрел Тарас, о ком думал?

    7. До слов « …удар  обухом  по  голове, который переворотил все в глазах   

      его».

       Что увидит Тарас, когда придет в себя?

5. Опишите свое впечатление от финала повести, свои чувства, выскажите мысли. Дайте нравственную оценку личности Тараса. (Приходим к выводу, что Тарас – герой своего времени).

(Слайд № 14)

6. Домашнее задание. Составить план сочинения «Тарас - герой своего времени».

III. Заключительные слова учителя.

Я не случайно начала урок со слов об Алексии II. Почему, как вы думаете? Попробуйте сравнить эти две личности – Алексий и Тарас Бульба.

(Слайд № 15)

Люди, история навсегда останутся в нашей памяти, поэтому я хочу сейчас погасить огонь свечи, огонь как символ страшных времен войн  и распрей.

С того удалого, но сурового века прошло почти 500 лет. Больше 160 лет прошло с тех пор, как Гоголь написал свое произведение, но ни повесть, ни автор не теряют своей актуальности.

В этом году по повести «Тарас Бульба» русским режиссером Владимиром Бортко снят фильм. Посмотрите. Как режиссер показывает героев повести.

(Демонстрация кадров фильма – слайды № 16-24)

(Слайд №25) Наступающий 2009 год будет юбилейным –исполнится 200 лет со дня рождения Николая Васильевича Гоголя. ЮНЕСКО объявила 2009 год годом Гоголя.
IV. Выставление оценок за урок.
Приложение к уроку

1 группа 

Задание. Определите, как автору удается создать образ героя? ( гл 1-2) Ответ запишите в схему.


Вопросы в помощь.

Что можешь сказать о Тарасе, прочитав, как он говорит с женой и с сыновьями?

Эмоциональна ли речь Тараса?

Какие поступки говорят о характере Тараса?

Зачем так подробно описана светлица в доме Тараса?

С какой целью Гоголь  дает описание степи? Кто вместе с автором мог воскликнуть: «Черт вас возьми, степи, как вы хороши!»?

Свой ответ начните так: Мы считаем, что Гоголь создает начальный образ Тараса Бульбы с помощью…

2 группа 

Задание. Как Гоголь создает образ героя, защитника русской земли и православной веры? Как характеризует Тараса его речь о товариществе? 

При ответе пользуйтесь схемой и ключевыми словами.

 SHAPE 



Ключевые слова:   смел, мужественен, бьётся как лев, защита веры и Отечества, жизнь для людей, а не для себя; беспощаден, не прощает, гордится, уважает, широкая душа, противоречивый, героический, полководческий талант, презрение к смерти, героический характер, черты былинного героя.

3 группа 

Задание. Какие языковые средства выразительности использует Гоголь в повести «Тарас Бульба»?

Проанализируйте использование средств выразительности в IX главе. Запишите свои наблюдения в таблицу.

	Гиперболы
	Эпитеты 
	Сравнения

	
	
	Казаки 
	Андрий
	Тарас

	
	
	
	
	


Приложение 3

Урок развития речи в 7 классе 

Тема урока: «Сочинение-описание по портрету Дениса Давыдова Кипренского».

Цели урока: 1.Познакомиться с историей портрета Дениса Давыдова Ореста Кипренского 2. Закрепить умения и навыки описания портрета.

Ход урока

Слово учителя

Слайд 3

Ответьте на вопросы: 

Какие типы речи вы знаете? Описание, повествование, рассуждение

Что такое повествование? Это такой тип речи, где мы рассказываем о каких-то событиях

Что такое рассуждение? Это такой тип речи, где мы выдвигаем тезис, доказываем его и приходим к выводу

Что такое описание? Это такой тип речи, в котором мы что-то описываем

Что можно описывать? Человека, природу, предмет, посуду, картину, обстановку

Каков тип нашего сочинения? Описание

Что мы должны описать? Внешность Дениса Давыдова

В каком стиле мы должны его описать? В художественном

Что необходимо использовать в художественном стиле? Эпитеты, сравнения, метафоры, олицетворения

Слайд 4

Кто же такой Денис  Васильевич Давыдов, который изображён на полотне?

  Это бравый гусар, участник Отечественной войны 1812 года, герой-партизан, друг А. С. Пушкина, поэт.

 О Д. В. Давыдове складывались легенды. На основе этих легенд снят фильм «Эскадрон гусар летучих», в котором главную роль великолепно сыграл Андрей Ростоцкий. Д. Давыдов писал в своих стихах:

Я люблю кровавый бой,

Я рождён для службы царской,

Сабля, водка, конь гусарский -

С вами век мой золотой.

 Но гусары в пылу битвы и в дружеской пирушке не забывали и про любовь. Они всегда были поклонниками женщин и галантными кавалерами. Поэт-партизан писал прекрасные стихи о любви. Многие из них положены на музыку и стали романсами. Вот одно из них:

Не пробуждай, не пробуждай

Моих безумств и исступлений,

И мимолётных сновидений

Не возвращай, не возвращай!

Не повторяй мне имя той,

Которой память - мука жизни,

Как на чужбине песнь отчизны

Изгнаннику земли родной.

Не воскрешай, не воскрешай

Меня забывшие напасти,

Дай отдохнуть тревогам страсти

И ран живых не раздражай.

Иль нет! Сорви покров долой!..

Мне легче горя своеволье,

Чем ложное холоднокровье,

Чем мой обманчивый покой.

После того, как Давыдов вышел в отставку, он поселился в Москве, часто встречался с Пушкиным, играл с ним в карты, писал стихи, но без военной жизни скучал. Д. В. Давыдов умер в Москве и похоронен в Новодевичьем монастыре.

Слайд 5

Кто же изображён на портрете?(Слово учителя)

По старой музейной традиции признавалось, что портрет изображает Дениса Васильевича Давыдова, известного поэта, прославленного партизана Отечественной войны 1812 года.  Но в 1940 году выступила против общего мнения искусствовед Ацаркина. В одном из ленинградских архивов её удалось найти реестр произведений Кипренского, составленный ещё при жизни художника. В этом реестре, среди прочих работ, упомянут «Портрет Ев. В. Давыдова» с описанием, из которого вполне ясно, что речь идёт именно о портрете, находящемся ныне в Русском музее.

Но кто же такой Ев. В. Давыдов?

Исследовательница напомнила, что у Дениса Давыдова был брат по имени Евдоким Васильевич

Однако эта точка зрения долго не удержалась, ведь Евдоким Васильевич был кавалергардом, а на полотне изображён гусар.

огда возникла другая догадка. У Дениса Давыдова был двоюродный брат Евграф Владимирович Давыдов, храбрый офицер, сражавшийся под Лейпцигом. Но прошло 10 лет, и московский искусствовед Зименко установил, что реестр изобилует ошибками, и доказал, что на портрете действительно изображён Денис Давыдов.

Беседа по картине

Слайд 6

Словарная работа

(Учитель вместе с учащимися знакомится с названиями элементов костюма гусара начала 19 века)

Слайд 7

Как изображён Давыдов?(Давыдов изображён в полный рост)

На фоне чего изображён герой?(Он изображён на фоне пейзажа)

Как он стоит?(Он стоит, облокотившись на выступ каменной ограды, левой рукой придерживая саблю и уперев правую в бедро.)

Что такое торс?(Иначе туловище)

Как вы понимаете слово «контраст»?(контраст - это что-то противоположное, антитеза, противопоставление, например, могут быть контрастные цвета - белый и чёрный)

Что значит положение в профиль?(Боком)

Что выражает поза героя-партизана?

Что можно понять о характере гусара по ней?(Гусар уверен в себе и чувствует себя раскованно и непринуждённо)

Слайд 8

Главное в портрете - лицо

Подберите эпитеты к глазам Давыдова(выразительные, карие, горящие, одухотворённые, широко раскрытые, задумчивые)

О чём, по-вашему, он может думать?(Его взгляд устремлён в будущее, а может быть, он вспоминает счастливые времена, когда он был нужен, когда пули свистели и бешено скакал его конь)

Как вы считаете, какие качества человека хотел подчеркнуть Кипренский?(Он хотел подчеркнуть напряжённую внутреннюю жизнь изображаемого им человека)

В чём это видно?(Это видно в намеренном контрасте воинственной и небрежной позы, которая подчёркивает многогранность образа.)

Почему всё-таки считают, что это портрет Дениса Давыдова? Что на это указывает, кроме костюма гусара?(Давыдов - поэт, а не только гусар. Его лицо необыкновенно одухотворено, глаза мечтательны, это соответствует облику поэта)

Слайд 9

Запишите предложения, дополнив их

Денис Давыдов одет в (...) ментик, украшенный (...) ботиками и (...) кантами. Его грудь (...) (...) перевязью. На шее (...) (...) галстук. (...) чакчиры (...) контрастируют с (...) ботфортами.  (Денис Давыдов одет в красный ментик, украшенный чёрными ботиками и золочёными кантами. Его грудь охвачена  широкой перевязью. На шее повязан шёлковый  галстук. Белые узкие чакчиры  контрастируют с чёрными лакированными  ботфортами. 

 Слайд 10

Детали

Какие детали изображает Кипренский?(Саблю и кивер)

Почему они важны?(Они подчёркивают его бравый вид и военную выправку)

Опишите правую руку и саблю героя(Его правая рука крепко сжимает тяжёлую саблю, украшенную кистями. Сабля - первая помощница воина в бою.)

Слайд 11

Фон Что является фоном полотна?(Фоном полотна служит романтический пейзаж)

Почему именно такой фон выбрал художник?(Художник выбрал такой фон, чтобы представить человека на фоне природы, но не только на фоне, но и как бы частью этой природы. Напряжённая страстность героя находит отклик в природе, в тревожном ритме теней и в почерневшем грозном небе, по которому бегут облака)

Слайд 12

Составим план

Автор, его полотно и герой .  Образ героя и мечтателя

А) Поза Давыдова - выражение уверенности и воинственности

Б) Лицо поэта, мечтателя и мыслителя

В) Контрастность одежды

Г) Тревожность пейзажа

3. Давыдов -сын своей эпохи

Чтение образца сочинения

 Если вы думаете, что гусар рождён только для кровавой битвы, то вы глубоко заблуждаетесь. И в этом нам поможет убедиться жизнь Д. В. Давыдова и его портрет, созданный О. Кипренским.

 Художник изобразил на своём полотне не только бравого вояку, но и поэтичного мечтателя, и что самое удивительное - в одном лице.

 Давыдов изображён Кипренским во весь рост, на фоне пейзажа. Он стоит, облокотившись на выступ каменной ограды, левой рукой придерживая саблю - неразлучную спутницу воина, - и уперев правую в бедро. Голова и торс представлены в контрастном движении - лицо Давыдова прямо обращено на зрителя, а плечи повёрнуты почти в профиль. Поза героя-партизана эффектна и торжественна, но в ней нет манерности. Он уверен в себе и чувствует себя раскованно и непринуждённо.

Глаза Д. Давыдова широко раскрыты и внимательно смотрят вдаль. Обращая свой взор на лицо его, мы понимаем, что этот человек не только храбрый воин. Но и глубоко чувствующий, умный и страстный человек.  Колорит полотна смел. Это сочетание света и тени, красных, ярких, огненных тонов с блеском золота и темного фона. Ярким пятном на картине выделяется ментик героя, который расшит золотыми шнурками и опушён чёрным батиком. Через плечо перекинута перевязь. Белые чакчиры обтягивают ноги смелого воина. Лакированные сапоги ярко блестят. Кажется, мы вот-вот услышим их скрип.

 Пейзаж на полотне играет значительную роль. Человек представлен здесь не на фоне природы, а как бы в ней самой. Напряжённая страстность его чувств находит живой отклик в тревожном ритме теней и в почерневшем грозовом небе, по которому бегут облака.

 Д. В. Давыдов - сын своего времени. Бурного, военного и необыкновенно поэтичного. Таким, воином и мечтателем, он предстал перед нами на полотне О. Кипренского.

Слайд 13  Советы:

Что необходимо делать, чтобы не повторяться? (Подбирать синонимы, заменять слова местоимениями)

Подберите синонимы к слову «художник» (Мастер, Кипренский, портретист)

Подберите синонимы к слову «картина» (Полотно, портрет, шедевр)

Подберите синонимы к слову «Давыдов» (Воин, гусар, поэт)

Подберите синонимы к слову «написал» (создал, изобразил, выразил)

Почему в сочинении по картине нельзя писать «нарисовал»?

В каком времени необходимо писать? (в настоящем)

По какой схеме строится предложение? (Определение, подлежащее, сказуемое, второстепенные члены)

Сколько абзацев у вас будет?

Приступаем к написанию сочинения. Желаю удачи.

Приложение 4

Разработка урока – повторения по  русскому языку в 9 классе 

Тема: «Виды односоставных предложений»

Тип урока: повторение и систематизация знаний

Цель: повторить и привести в систему имеющиеся знания об односоставных предложениях; помочь учащимся выявить и устранить пробелы в знаниях по теме; научиться опознавать односоставные предложения, определять их вид; развитие речевой и мыслительной деятельности.

Ход урока.

1. Организационный момент, сообщение целей урока. Слайд 1.

2. Прежде, чем  мы приступим к работе, мы должны вспомнить, какие предложения являются односоставными.  (Предложения, в которых только один главный член).

Теперь начертите таблицу

	Односоставные
	Двусоставные

	
	

	
	

	
	


Слайд 2. Распределите предложения на односоставные и двусоставные, внесите в нужную колонку только № предложения.

Слайд 3. Теперь обменяйтесь тетрадями с соседом по парте, с помощью этой таблицы проверьте и оцените работу.

3. Слайд 4. Определите, о каком виде односоставного предложения идет речь.  ( Назывное)

Слайд 5. Прочтите определение, назовите вид односоставного предложения.  (Неопределенно- личное)

Слайд 6. Задание то же, определить, о каком виде односоставного предложения идет речь.  (Определенно– личное)

Слайд 7.  Прочтите текст слайда, определите вид односоставного предложения.  (Безличное)

Чем мы можем дополнить определение, которое вы видите на экране? (Безличные предложения чаще всего говорят о состоянии природы или человека)

Слайд 8. Вам снова предлагается определить вид односоставного предложения.

4. Самостоятельно придумайте и запишите примеры  односоставных предложений. (5-7 мин)     Проверка.

5. А теперь немного изменим вид деятельности и отдохнем.  Предлагаю вам разделиться на 2 команды (можно по рядам). Каждая команда получает стихотворение Фета. Да только незадача: оно рассыпалось. Соберите его. (3-4 мин)

Тексты стихотворения разрезаны на несколько частей, нужно соединить их в правильном порядке.

Проверим? Слайд 9.

Шёпот, робкое дыханье,

Трели соловья.

Серебро и колыханье

Сонного ручья,

Свет ночной, ночные тени,

Тени без конца,

Ряд волшебных изменений

Милого лица,

В дымных тучках пурпур розы,

Отблеск янтаря,

И лобзания, и слёзы,

И заря, и заря!..

А.А.Фет.

Молодцы! Сколько предложений в этом тексте? (Одно)

                   Простое или сложное? (Сложное)

                   Из каких простых предложений оно состоит? (Из назывных)

6. Продолжаем работать. Вам раздаются тексты Ганичева. Посмотрите на них, прочтите.  ( Один ученик читает выразительно вслух). Сейчас вы будете работать с этим текстом.

Слайд 10.  Выполните задания, которые вы видите на экране. 

Слайд 11.  Проверьте себя.

7.  Слайд 12.  Устно определите виды односоставных предложений. (Фронтально)

8.  Предлагаю вам выполнить небольшое тестовое задание.

Типы односоставных предложений

1. Мне пришлось наблюдать работу хороших актёров, игравших второстепенные роли.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Б, распространённое

2. Но вернёмся к дождям.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Б, распространённое

3. Об этом человеке говорят с уважением.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Б, распространённое

4. Тишина, сумрак.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Н, нераспространённое

5. В той стороне всегда садилось солнце.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Н, нераспространённое

6. Слезами горю не поможешь.

А) двусоставное, распространённое

Б) односоставное, О/Л, распространённое

В) односоставное, ОБ/Л, распространённое

Г) односоставное, Н, нераспространённое

7. Найдите неопределённо-личное предложение

(12) А сколько всего мы храним недостойного среди сокровищ нашей души! (13) Как-то давно мне подарили зимой превосходный непромокаемый плащ серого цвета. (14) Весна пришла солнечная, а потом стало жарко, и плащом я ни разу не пользовался. (15) Лето было жаркое, осень сухая.

8. Найдите определённо-личное предложение

(8) Что такое совесть? (9) Существуют разные определения совести. (10) Приведём некоторые из них. (11) «Совесть – это чувство ответственности за своё поведение перед людьми, обществом». (12) «Совесть – это голос Бога в нашей душе».

9. Найдите простое односоставное безличное предложение

(15) Адресуюсь главным образом к ним. (16) Во-первых, не существует единого, универсального, «лучшего» метода изучения иностранных языков. (17) Метод всегда индивидуален. (18) Отсюда и выбор метода. 

10.Найдите простое односоставное безличное предложение

(18) Но, ей-ей, небо не раз виделось нам с овчинку в прямом и образном смысле. (19) В тесном таёжном каньоне Абакан несётся, дробясь на притоки, создавая завалы из смытых деревьев. (20) Наша лодка для этой реки была деревянной игрушкой, которую можно швырнуть на скалы, опрокинуть на быстрине, затянуть под завалы брёвен.  

9.  Слайд 13. Давайте обобщим и систематизируем сегодняшнюю работу с помощью данной таблицы.  Расскажите по ней о видах односоставных предложений. (4 человека)

10.  Слайд 14. Домашнее задание.

11.  Выставление оценок за работу на уроке.

Приложение  к уроку

(1)На берегу реки сидел старый человек в морском мундире. (2)Последние предосенние стрекозы трепетали над ним, некоторые садились на потёртые эполеты, передыхали и вспархивали, когда человек изредка шевелился. (З) Ему было душно, он расслаблял рукой уже давно расстёгнутый воротник и замирал, вглядывался слезящимися глазами в ладошки небольших волн, похлопывающих речку. (4)Что виделось ему сейчас в этом мелководье? (5)О чём думал он?

(6)До недавнего времени он ещё знал, что одержал великие победы, что сумел вырваться из плена старых теорий и открыл новые законы морского боя, что создал не одну непобедимую эскадру, воспитал немало славных командиров и экипажей боевых кораблей.

(7)Но прошло едва ли десять лет после его отставки, и о нём постарались забыть и в императорском дворце, и в Адмиралтействе, и в штабах флотов и морских училищ. (8)Вот и заканчивал свой век забытый властью и флотскими командирами здесь, в центре России, на Тамбовщине, Фёдор Фёдорович Ушаков, опальный русский флотоводец. (9)Сорок кампаний провёл он, ни в одном сражении не потерпел поражения. (10)Блестящие победы русского флота под его началом сделали имя Фёдора Ушакова легендарным. (11)Но мало кто помнил об этом тогда в России...

(12)Современники часто не замечают таланта, гения, пророка в своём окружении. (13)Они не могут, а если вспомнить историю, то и не хотят выделять выдающиеся, их превосходящие способности ближнего. (14)С раздражением говорят о таком человеке, возводя его в лучшем случае в разряд чудаков и людей везучих...

(15)3вуки того дня перемешивались в нём, наплывали один на другой, заставляя вздрагивать, озираться. (16)Он вспоминал о дальних походах и сражениях. (17)Глаза его были открыты, но взор бродил где-то там, по далёким рейдам, бухтам и гаваням, натыкался на крепостные стены и прибрежные рифы.

(18)Набежал ветер, пытаясь закутать, запеленать одинокого адмирала, а тот отстранял его рукой, пробуя задержать видения прошлого.

    (По В. Ганичеву)
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